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Одеський державний університет внутрішніх справ 

Комунікація є системоутворюючою складовою частиною 

сучасної цивілізації, а також однією з першочергових умов її 

глобальних трансформацій. Комунікація є складним та 

багатогранним явищем, що забезпечує обмін інформацією у 

природному, біологічному і соціальному просторах, а також 

виражає процес спілкування. Правова комунікація правоохоронних 

та правозахисних органів є станом і процесом обміну інформації 

для належного виконання завдань та функцій правоохоронними  та 

правозахисними органами, формування довіри громадян до цих 

суб’єктів та підтримка правопорядку.    
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Налагодження  правової комунікації правоохоронних органів 

потребує особливої уваги, зважаючи на специфічність цієї 

діяльності. Правозахисники сприяють розвитку правосвідомості 

громадян і посадових осіб органів публічної влади. Комунікація 

відіграє важливу роль у взаємовідносинах поліцейського та 

громадянами. Важливість цієї взаємодії постійно звертається увага 

в різних нормативних документах МВС України та Національної 

поліції. Зокрема, у Розділі II Закону України «Про Національну 

поліцію», у ст. 11 один із принципів діяльності поліції визначено 

«Взаємодія з населенням на засадах партнерства».  

Проблемним аспектом побудови ефективних механізмів 

комунікативної взаємодії правоохоронних органів є також 

запровадження варіативності форм правової комунікації. Найбільш 

важливою формою комунікації є взаємне інформування. Крім цієї 

форми, взаємозв’язки виражаються в управлінських актах. 

Найбільш дієвими формами комунікаційної взаємодії 

правоохоронних органів також є діалог та співробітництво. Усі 

форми комунікації між суб’єктами взаємопов’язані, оскільки діалог, 

наприклад, може бути інструментом комунікації в межах 

партнерства, а інформування – складником діалогу в процесі 

прийняття взаємних правових рішень між правоохоронними 

органами. 

Досліджуючи інформування як форму правової комунікаційної 

взаємодії між зазначеними органами – комплексного 

термінологічного визначення поняття у вітчизняній юридичній 

науці не надано. Так, інформування громадськості – систематична 

робота з поширення інформації через усі доступні канали 

інформування, тобто способи донесення інформації.  

Розглядаючи особливості діалогу як форми правової комунікації, 

зазначу, що традиційне розуміння його як форми комунікаційної 

взаємодії пов’язують з його протиставленням монологу. 

Більш змістовною і соціально значимою формою комунікації, 

яка зазвичай розвивається протягом тривалого часу, є партнерство. 

Воно виникає між двома сторонами, що спілкуються, якщо між 

ними встановлюється більш глибокий зв’язок, наприклад, коли вони 
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поділяють спільні цінності та/або коли загальні цілі становлять 

взаємний інтерес та вигоду. Партнерство як форма правової 

комунікації між правоохоронними органами будується на 

відповідних принципах, серед яких можемо виділити незалежність 

суб’єктів правової комунікації, прозорість їх діяльності, звітування 

перед партнерами про результати діяльності органу, забезпечення 

стратегії розвитку правової комунікації між ними. 

Також, досліджуючи форми комунікації доцільно звернутися до 

етимології поняття. Так, під формою у правовій науці розуміють 

спосіб внутрішньої організації та зовнішнього вияву правових явищ 

та процесів. Ю. Костенко визначає форми комунікації як історично 

складені форми виробництва та поширення соціальної інформації, 

які залежать від суспільних відносин, рівня економічного, 

технічного, культурного розвитку суспільства, структури влади та 

форм управління. О. Висоцька звертає увагу, що форми 

комунікативного процесу відрізняються насамперед одно – чи 

багатовекторністю процесу спілкування і здатністю 

перерозподіляти роль комуніканта в середовищі комунікаторів. Так, 

форма комунікації правоохоронних органів – це спосіб 

внутрішньоорганізованої взаємодії вказаних органів через 

відповідні комунікативні канали, а також зовнішнє вираження такої 

взаємодії з метою налагодження діалогу або полілогу під час 

здійснення професійної діяльності для встановлення справедливості 

та блокування правопорушень з боку учасника комунікаційної 

взаємодії. 

Сьогодні у науковій літературі немає єдиного підходу до 

класифікації форм правової комунікації. О. Овсяннікова зазначає, 

що сьогодні комунікація представлена в таких типах: соціальна 

комунікація як процес спілкування між людьми та іншими 

соціальними суб’єктами; телекомунікація або зв’язок за допомогою 

технічних засобів; певна система, за допомогою якої забезпечується 

сполучення між віддаленими об’єктами. 

Підвищення ефективності зазначених форм комунікації між 

правоохоронними органами потребує забезпечення належної 

імплементації вимог законодавства щодо налагодження комунікації 
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між зазначеними органами  з метою підвищення ефективності їх 

діяльності; забезпечення доступу до повної та достовірної 

інформації про діяльність кожного органу комунікаційної взаємодії; 

підвищення якості ресурсного забезпечення діяльності кожного 

органу в процесі комунікації; дотримання вимог законодавства 

щодо організації взаємодії та врахування пропозицій щодо 

підвищення якості їх комунікації як одного з основних аспектів 

побудови демократичної, правової держави. 

Отже, правова комунікація правоохоронних органів – це один з 

найважливіших аспектів розбудови демократичної та правової 

держави, оскільки має  наслідком формування грунтованої, 

динамічно розвиненої співпраці з метою захисту прав і свобод 

людини і громадянина. У сучасному глобальному інформаційному 

суспільстві комунікаційна взаємодія є основою єдності в реалізації 

прав і свобод людини та громадянина, яка може бути забезпечена 

виключно за умови готовності суб’єктів до налагодження 

комунікаційних каналів і визначення мети комунікаційної взаємодії 

пріоритетною для правоохоронних органів. 
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